

近日，一部名为《中国合伙人》的影片正在各地影院上演。在这部电影的末尾，出现了柳传志、马云、张朝阳、王石等企业家的身影。导演陈可辛说，这部影片是向那个年代成长并成功的企业家致敬。

《中国合伙人》讲述企业家成长故事

■ 张珂语 王姗菲

《中国合伙人》目前正在全国各地影院上演，这部由香港著名导演陈可辛执导、中影集团出品，北京光线影业有限公司发行，内地三大小生黄晓明、邓超、佟大为等强大阵容首次合作，讲述由20世纪80年代至今，大时代下三个年轻人从学生年代相遇、相识，拥有同样的梦想一起打拼事业，共同创办英语培训学校的创业励志故事。

借用新东方的故事原型

尽管导演陈可辛直言影片只是借用了新东方故事，而非企业宣传片。但无论如何，在中国有海量新东方粉丝，不少上过新东方学校的观众认为，黄晓明扮演的成东青就是俞敏洪，邓超扮演的孟晓骏就是徐小平，佟大为扮演的王阳就是王强。

片中大量英文培训课与老师公开演讲的场景，让多数观众回到了大学备考托福、GRE的时代，看来十分亲切。

陈可辛坦承《中国合伙人》的确借用了新东方的故事原型，但并不全是他们的故事，希望观众不要对号入座。

与此同时，《中国合伙人》17日以近36%的超高排片首映，首映当日即斩获2400万票房，上周六更劲收4300万，两天累计6700万，首周三天成功破亿，超越《钢铁侠3》成为周票房冠军。《中国合伙人》不



仅票房表现极佳，市场反响更是如潮好评。

“创业家试映会”效果火爆

《中国合伙人》不久前举行了一场“创业家试映会”，观众都是身价5000万到1亿的“黑马”，现场观影效果火爆。这些创业家包括王石、李开复、冯仑、徐小平、王强、沈南鹏等，据了解，现场不少人看片过程中纷纷落泪。

万达院线副总刘歌还道出了一个新现象，目前各地有不少企业开始组织包场观影。因为电影以新东方的创业故事为北京，

讲述了一段精彩的创业传奇，很多企业家看完以后感同身受，SOHO中国CEO张欣就说：“《中国合伙人》真棒！写的是新东方俞敏洪几个人的故事，也是我们这一代人创业、挣扎、出国、海龟、土鳖、上市的故事。这里面的矛盾、困难、成功、喜悦我都经历过。”媒体人南梁则认为：“中国合伙人将引发中国很多公司组团，包场看，以及引发很多对做公司、和合伙、领导和被领导的思考。”

试映会后，不少人也在自己的微博上发表了对影片的看法。有的说：“《中国合伙人》的青春戏太催泪。而且黄晓明完全变成

演技派了。某大老爷们哭得稀里哗啦。”很多人看完都纷纷表示，“《中国合伙人》，一部让50后深思，让60后感动，让70后震撼，让80后楷模，让90后启迪的励志传奇大片。”

还有人表示：如果说《致青春》是给一代人大学生活的献礼，那么《中国合伙人》就是对一代成功企业家青春的致敬。

王石盛赞《中国合伙人》

也许是片子拍得实在太好，也许是因自己有份投资，地产大佬王石一直对《中国合伙人》赞不绝口，大力推荐。

早在今年2月底，王石就以亚布力论坛轮值主席的身份，邀请陈可辛出席了中国最高级别的企业家年会，并与《企业家》杂志社社长牛文文先生一起，举办了一场名为《陈可辛眼中的中国式合伙人》的对话。

王石表示，“《中国合伙人》很真实，不仅是三个年轻人白手起家的创业故事，也在讲这30年中国的改变。陈可辛拍片之前给我看剧本，问我应不应该拍，我就说，太应该拍了，我个人觉得《中国合伙人》是《甜蜜蜜》之后，陈可辛最重要的一部作品。”

影片出人意料的是，片尾彩蛋出现了柳传志、马云、张朝阳、王石等成功人士，导演陈可辛说，这是向那个年代成长并成功的企业家致敬。

尉文渊的退却与葛文耀的坚守

■ 郑时

上周有两个事件引起了人们的普遍关注：一是尉文渊辞去华锐风电董事长、代理总裁等职务。尉文渊以前是证券市场的风云人物，后来转型为以投资为主的“资本大佬”，是华锐风电的创投股东。二是葛文耀与上海家化大股东平安信托公开决裂。葛文耀是上海家化的创始人、现任董事长，也是社会公认的“行业大佬”。

尉文渊在华锐风电因行业陷入低谷而经营业绩大幅下降的形势下临危受命，先后担任公司代理总裁和董事长之职务。他上任后，千辛万苦、竭尽心力，但遗憾的是公司困境仍未得到扭转，今年一季度继续亏损2.49亿元。

可以说尉文渊的退却是无奈的选择。这说明即便是资本市场的风云人物，一旦进入自己并不熟悉的实业领域，也只能是英雄无用武之地，及时选择退出无疑是非常明智的。

葛文耀是上海家化的创始人，他积极引进平安信托作为公司大股东，一是为了消除国资委部门对企业的干预，二是期盼“背靠大树好乘凉”，让自己成就一番更大的事业。不过他没有想到的是资本对待企业也是有自己的意志。当资本的意志和自己的思想一致时，自然对己有利，也有利于企业更快地发展；但当资本的意志和自己的思想不一致甚至严重相左时，那么随之而来的就必然是矛盾、冲突乃至决裂。

很不幸，葛文耀遇到的是后者。他与平安信托在对上海化的发展取向上出现严重分歧。

作为一个行业大佬来说，他当然认为只有企业家才能把企业经营好，金融资本可以为企业发展提供资金和股东平台等方面的支持但决不能取代企业家来管理企业。这种认识导致他在金融资本面前始终表现得态度强硬，而包括基金在内的众多机构投资者一直选择支持葛文耀也正是缘于这种思维。

随着资本市场的发展以及实体经济转型升级的深化，金融资本和实体经济的交融将越来越多。企业家与资本力量之间的关系到底该如何处理就成了一个社会各方不能不共同关注的重大问题。

从美国的情况来看，当企业家和资本力量相互展开角逐时，大多是由企业家最终占主导地位，或占上风；资本力量一般情况下都是起辅助性作用，或退居于企业背后。因为从根本上来说，对企业经营和产业发展，谁看得更准、更深，谁就能占上风。显然，这方面无疑是长期在这个行业和企业摸爬滚打的的企业家更具有优势。毕竟，隔行如隔山。如果让巴菲特去当苹果公司的CEO，就未必能获得成功。

当然这样说，也并不意味着金融资本在投资实体经济之后就只能充当财务投资者，而不能在企业的经营管理上体现自己的意志。实际上，有些企业在关键时刻，正是由于金融资本介入后重新选择了企业的带头人和管理层，才使得企业经营彻底扭转原来的不良局面而开创出一片新的天地。葛文耀需要反思的是自己对金融资本过于片面的认识，以及所采取的不合作态度。“资本为王”不是说着玩的。资本不仅有看自己的意志和力量，而且还会千方百计地让他们得到完整地体现。

就上海家化事件来说，葛文耀选择坚守是可以理解的，但是这并不意味着平安信托一旦离开了葛文耀就一定不能把企业搞好，因为即使他们自己没有经营企业的能力，也不能排除他们可以找到比葛文耀更加优秀的企业家来带领上海家化走上更加宽广的大道。

不过需要提醒的是，平安信托应该从尉文渊身上深切地感受到金融资本对实业经营的敬畏。葛文耀虽然不是不可以被替代，但也不是随便可以替代的。毕竟“行业大佬”是经过时间和竞争炼成的。特别是当自己没有寻找到一个足以能替代葛文耀的合适人选时，轻易地罢免葛文耀，最终受损的就不仅是葛文耀，还会对上海家化的员工和全体股东，其中当然也包括平安信托自己。

上海家化能够保持健康、快速的发展，是葛文耀和平安信托的共同愿望，也是他们的共同利益之所在。有了这样一个坚实的基础，相信很多问题都可以通过协商谈判的方式予以解决。如果葛文耀与平安信托能找到一个共赢的方略，那么，不仅他们双方会受益，上海家化以及上海家化的员工和投资者也同样会受益。当然，这样的方略是否能寻找得到，也就是说双方能否各自做出妥协、修正自己原来的思路，现在还是个未知数。正因如此，上海家化事件仍需密切关注。最终落幕的那一刻，相信还需要等待一段时间。

沈伟新的珍珠人生

■ 梁建伟

沈伟新结缘珍珠，是因为父亲沈志荣。

40多年前，中国珍珠采摘都是依赖野生河蚌，产量低，形状也不规则，因此珍珠的售价很高。为了能获得更多的珍珠，1967年，沈志荣尝试人工养殖珍珠，艰辛实验，获得成功，成为中国人工养殖珍珠第一人。

父亲沈志荣的创业经历，一直激励着沈伟新。创业不易，守业更难，沈伟新知道自己身上的担子。

从浙江大学经济管理学院毕业后，沈伟新来到化妆品车间，当一名普通员工，后来被派到东北开拓市场。

“做销售的那段经历，对我很有帮助。”沈伟新说，当时中国的商场专柜，基本上被国际化妆品牌占据，要想成功推出一个国产新品牌，很困难。“我找到了一条新途径，就是把产品直接推向化妆品精品店。”沈伟新的新策略，果然在东北取得了不错的效果，在短期内就在当地发展了13000家精品店，后来这种模式又在全国推广。

2009年，沈伟新出资2800万元人民币，成为央视“同一首歌”的赞助商。他这是用奇特的广告赌一把，“效果出奇地好，是我们当初没有想到的。”“同一首歌”广告营销获得巨大的成功，要求加盟的企业倍增，产品销量也随之迅速增长。

沈伟新说，广告、包装都是短期的，企业的长期发展靠技术，无论如何，他也不会减少技术研发的投入。

现在，欧诗漫每年以30%~50%的增长率在增长，其中化妆品占比最大。“尽管国际品牌依然主导中国市场，但是我们调查发现，90后的年轻人对国产品牌的青睐度逐渐上升。于是，我们将消费群定位在22~38岁的女性。她们有购买力，对国产品牌有一定的认同感。”沈伟新对未来，很有信心。

40岁刚出头的沈伟新，有一个让同龄人羡慕不已的生活习惯。虽然工作很忙，但他晚上10点半之前就睡下了，早上6点多起床；而且不抽烟、少喝酒、少吃肉，坚持了很多年。

养成这样的习惯是因为有一次生病晕倒了。

当时有一段时间，沈伟新几乎24小时都在思考、抢时间。结果体力、脑力使用过度，在工作时会突然晕倒。虽然去医院检查并没有什么大病，但不爱运动的沈伟新，下决心开始爬山、打羽毛球，来增强体质。

就这样，沈伟新从护肤达人，变成了养生达人。

谈起养生，沈伟新分享自己的心得：“一个人进入亚健康，主要是经络不畅。比如‘足三里’这个穴位，在胃经上，每天要敲敲。”

怎么样才能有一个好身体？沈伟新总结了四条：充足的睡眠，有氧的运动，平衡的饮食，良好的心态。“这四条都做到了，身体就不会有啥问题！”

企业家爱上登山 盘点登顶珠峰企业家

■ 张安然

2013年5月17日12时35分，万科总裁郁亮成功登顶珠峰。从运动菜鸟到登山达人，这一转身他用了三年时间。四姑娘山、启孜峰、慕士塔格峰直至珠穆朗玛，一步一脚印，一山一高度。

老总员工都登上了珠峰

在5月17日登顶的前一天，万科总裁郁亮在发回的信息里这样说道：“刚到8400米的3号营地。我祈求珠峰女神明天能让我到顶峰看看，并让我平安下撤，我将向第三女神敬献一路登上山的哈达！”

至今万科已有王石、郁亮及一起的员工登顶，成为登顶珠峰人数最多的中国企业，也是全球唯一董事长、总裁均登顶珠峰的房企。

郁亮和万科的员工们热衷于登山，会让人们自然而然地想到万科前掌门人王石。2003年5月22日14点37分，王石成功登上珠峰，当时他52岁，成为中国登顶珠峰年龄最大的一位登山者。有一些职业登山家历时数年，攀登多次才终于登顶，但王石在他52岁的时候，一次就攀上顶峰。这在所有人眼里是一次“伟大的壮



举”，而王石对同学们说，我要告诉你们的第一点是，任何事都要实事求是，一步一步一个脚印，成功不是偶然和侥幸。

企业家们的珠峰情结

时至今日，挑战过珠峰的中国企业家不在少数，除王石、郁亮外，还有黄怒波、张朝阳、史玉柱、王秋杨、王静等，下面让我们看看登上珠峰的企业家们。

2009年，黄怒波先生首次从北坡攀登珠峰，由于天气及冻伤等原因没能登顶成功，自8700米处下撤。在最近几年攀登世界七大洲最高峰的过程中，他从

登山技巧、体能训练、装备准备、登山心理及登山自救方面，不断学习和总结攀登各大山峰的经验教训，为再次从北坡冲顶珠峰做好充足的准备。这使他

2011年4月再次来到珠峰北坡，并于5月20日晨成功登顶。

“2003中国搜狐珠穆朗玛登山队”副队长张朝阳这几天正在拉萨享受高原阳光，但不久以后，他就要身先士卒，和中国登山队一起攀登世界第一高峰——珠穆朗玛峰，以纪念人类登上珠峰50周年。

不光是登山，张朝阳还要有一大堆事情要干，最重要的是跟队员一起把最热门的彩信带上珠峰，共同打造中国移动通讯历史上的一次盛事——全程彩信直播报道征服珠峰活动。

2007年5月24日早上6点整，北京今典集团联席总裁王秋杨成功到达海拔8844.43米的珠穆朗玛峰。这是继王秋杨2005年创下中国女性徒步到达南北极点纪录之后的又一次“极限突破”，王秋杨也因此成为第一位成功征服了世界“三极”的中国女性。

探路者户外用品公司董事王静，于北京时间2010年5月22日7点20分登顶的。王静2007年开始登山，此后5年内她成功登顶7座8000米高峰。

登山不仅需要健强的体魄，更需要冷静的判断和坚强的毅力，这是一个企业家必备的素质，很有可能也是企业家们爱上登山的重要原因。

家电节能补贴将结束 商家促销上演“最后疯狂”

为期一年的家电节能补贴政策将于5月底到期。记者近日走访辽宁省多个家电卖场发现，商家正在上演最后的疯狂促销。

近日，辽宁省鞍山市铁东某超市卖场入口处立着一块广告牌——“距离节能补贴结束仅剩最后X天”，同时提醒顾客，“错过以旧换新，不能再错过节能补贴”。

当然，除了制造紧张气氛，各大卖场还推出10%至20%的促销优惠力度。记者在沈阳中街一家家电连锁卖场看到，商场

打出“五月不补贴，六月徒伤悲”的促销语，启动“国家+厂家+卖场三方同补”的促销政策，最高优惠达3000元。与此同时，不少家电品牌还单独与家电卖场合作，同样以节能补贴即将到期为由，举办产品特卖会，折扣力度低至7折左右。

然而对于争搭“末班车”，多数消费者的兴致远不及商家高涨。记者走访多家卖场销售经理获悉，近期各大卖场的家电销售不温不火，并未出现当年家电以旧换新政策结束前的集中抢购潮。一些业内人士

坦言，正是近期消费需求的疲软，才刺激家电企业以节能补贴即将到期为噱头，合力炒作，以期出现家电以旧换新政策结束前的火爆销售局面，但是效果并不明显。

沈阳一家苏宁电器门店的卖场负责人王哲分析认为，火爆的以旧换新政策在很大程度上透支了市场需求，而一个接一个的补贴政策，在逐渐令人审美疲劳的同时，也令消费者更加理性。一些接受采访的市民表示，不会因为节能补贴政策即将结束而突击购买家电。(王炳坤 陈光明)

漳州企业家生财有“树”

■ 林国演

从事服装制造行业20多年，却又转身扎根山区干起与服装制造八竿子打不着的事——种植“救命仙草”铁皮石斛。福建本草春石斛科技有限公司总裁蔡水泳的选择让认识他的人颇感惊讶。

“铁皮石斛是一种珍贵的中药材，被誉为‘植物黄金’、‘救命仙草’，具有很高的药用价值，仿野生种植铁皮石斛一斤市值可高达3000元，市场前景很好；由于生长条件的特殊性和分布的局限性，野生资源濒临枯竭，现在只能靠科技组培来繁育。”在位于南

靖县闽星生态项目区的本草春公司总部，蔡水泳道出了其中的缘由。

2011年，在安徽、广西、云南和福建南靖等地考察对比之后，本草春石斛科技有限公司选择南靖县作为大本营。“因为这里有最适合的生态环境。”蔡水泳说，目前公司一期已完成投资4800万元，建成GAP标准建设现代设施农业示范种植基地430亩和4500平方米的组培研发中心；二期将投资3200万元建设1200亩种植基地、温室炼苗大棚、种植炼苗大棚、管理房等设施，目前已完成投资2020万元。

短短的时间，本草春公司的年组培瓶苗

产能已达400多万瓶，并开发出枫斗干品、颗粒、含片、超微粉、花茶等多种形式的产品，在泉州、漳州、福州、厦门等地开了多家直营店和专卖店，成为福建省最大的铁皮石斛技术组培和种植企业。

“下一步，公司将采取‘公司+农户’的模式，带动农户一起种植铁皮石斛致富。”蔡水泳说，铁皮石斛正常亩产收入一季可达30万元，是农民增收致富的好途径。

据南靖县农业局农科所所长余颖辉介绍，目前南靖县从事铁皮石斛组培育苗的企业除了本草春，还有华盛、雅之源等企业，年林下、仿林下种植200亩，产鲜品15万公斤，有约1300人从事组培、栽培和营销。他认为：“发展铁皮石斛、金线莲种植等‘林下经济’产业，在南靖县大有‘钱’途。”

记者也了解到，目前南靖县“林下经济”发展模式主要有林药、林禽、林畜、林蜂、林花、生态旅游休闲等，经营面积约11.58万亩，主要品种包括金线莲、巴戟天、铁皮石斛、贵妃鸡、乌骨鸡、虫草鸡、土鸡、南江黄羊、杂交羊、本地山羊、蜜蜂、兰花等，年产值21亿元，解决就业人数两万多人，生态旅游综合收入上亿元，直接从业人员600多人。